李强签署国务院令

公布《森林草原防灭火条例》

新华社北京 11 月 21 日电 国务院总理李强日前签署国务 院令,公布《森林草原防灭火条 例》(以下简称《条例》),自2026 年1月1日起施行。

《条例》旨在有效预防和扑 救森林草原火灾,保障人民生命 财产安全,保护森林草原资源, 维护生态安全。《条例》共6章63 条,主要规定了以下内容。

-是明确总体要求。森林 草原防灭火工作应当坚持预防 为主、积极消灭、生命至上、安全

第一的工作方针,坚持协调联 动、分级负责、属地为主、科学扑 救、快速反应、安全高效的原则。 森林草原防灭火指挥机构(机制) 负责组织、协调、指导、督促森林 草原防灭火工作,政府有关部门 按照职责分工做好防灭火工作, 森林草原防灭火工作实行地方 人民政府行政首长负责制。

二是突出火灾预防。政府 有关部门编制森林草原火灾防 治方案和应急预案。各类森林 草原防灭火队伍应当建立联防 联训联战机制。加强防火道、隔 离带等基础设施建设,建立森林 草原防灭火航空协作机制。严 格防火区、防火期和高火险区、 高火险期的管理措施,加强日常 巡护和防火检查。

三是完善火灾扑救。明确 值班制度和火情报告程序,地方 各级人民政府接到火情报告后 应当立即按照应急预案开展处 置工作,国家森林草原防灭火指 挥部适时启动应急响应。根据 需要及时设立火场前线指挥部,

就地就近组织相关力量参与扑 救,及时解救、疏散、撤离受火灾 威胁的群众。

四是做好灾后处置。根据 受害森林草原面积和伤亡人数, 将森林草原火灾分为一般、较 大、重大和特别重大四个等级, 规定森林草原火灾调查评估、统 计等制度,明确扑救人员的医疗 救治、抚恤优待和补贴补助。

此外,《条例》对森林草原防 灭火中的违法行为,规定了严格 的法律责任。

2025年两院院士增选结果揭晓

144位专家当选

新华社北京11月21日电 中国科学院、中国工程院11月 21 日公布 2025 年院士增选结 果,分别选举产生中国科学院 院士73人,中国工程院院士71

院士是我国科学技术方面 和工程科技领域的最高荣誉称 号,院士制度是党和国家为树

立尊重知识、尊重人才导向,凝 聚优秀人才服务国家设立的一 项重要制度。本次增选后,我 国院士队伍的结构进一步优

新当选的中国科学院院士 平均年龄57.2岁,最小年龄44 岁,最大年龄66岁,60岁(含) 以下的占67.1%,女性科学家有

5人当选。新当选的中国工程 院院士中,有6位扎根西部边 远地区的专家,有8位女性科

据悉,本次两院院士增选突 出国家战略需求导向,突出以科 技创新引领新质生产力的发展 要求。增选工作中,中国科学 院、中国工程院坚持院士增选纪 律严的基调,强化纪律要求和全 过程监督,对候选人学术学风、 道德品行、遵规守纪等方面进行 了严格把关,积极接受社会监 督,严防说情打招呼,切实把好 院士队伍"入口关"

本次增选后,我国现有中国 科学院院士共908人,现有中国 工程院院士共1002人。

《新时代县域经济 学》智库报告发布

新华社南京11月21日 电 2025年"一带一路"国际智 库合作论坛21日在江苏省南 京市开幕。论坛上,新华社国 家高端智库发布《新时代县域 经济学》智库报告。

报告全文约2.6万字,聚 焦县域这一中国式现代化的 基础单元,探索中国县域经济 如何在习近平经济思想指引 下实现高质量发展。

报告指出,县域兴,则市 域活、省域富、国家强。读懂 经济增长的"中国奇迹",就要 读懂中国的县域经济学。中 国拥有近3000年历史沉淀形 成的县域治理传统,如今县域 仍是承上启下、沟通条块、连 接城乡的核心枢纽。新时代 县域经济学,在中国大地生根 发芽,形成了传统产业升级、 新兴产业赛道、农业产业化、 生态价值转化、文旅融合、东 西协作等多种各具特色的发 展模式,是被实践验证成功的

新华通讯社社长、新华社 国家高端智库学术委员会主 任傅华在致辞中表示,放眼全 球,共建"一带一路"倡议倡导 互联互通、共享繁荣,与习近 平经济思想的开放包容精神 高度契合。《新时代县域经济 学》智库报告是对习近平经 济思想研究阐释的延续和深 化,是新华社国家高端智库 最新研究成果。未来希望弘 扬丝路精神,深化交流合作, 构建更高水平的多边交流平 台,展现开放型世界经济的光

"一带一路"国际智库合 作委员会副理事长、新华社副 总编辑任卫东主持开幕式。 来自30多个国家的300余名 国际组织官员、智库专家、媒 体记者等中外嘉宾开展交流 研讨。

美媒披露白宫结束俄乌冲突28点 新计划草案完整内容

新华社华盛顿 11月 20日

电 美国阿克西奥斯新闻网站 20 日发布特朗普政府起草的 结束俄乌冲突28点新计划草 案的完整内容,要点包括俄罗 斯与乌克兰和欧洲缔结互不侵 犯协议,乌克兰承诺不加入北

阿克西奥斯新闻网站报道 说,其获取的计划内容已得到 美国和乌克兰官员证实,美方 正在敦促乌克兰在"紧迫的时 间表"内达成协议,但这一计划 属于"动态文件",将根据各方

报道说,虽然计划中多项 内容此前一直被乌方拒绝,但 乌总统泽连斯基未排除接受这 一计划的可能性。

根据这项计划,俄与乌、欧 洲缔结互不侵犯协议,俄把对 乌和欧洲的非侵略政策写入法 律;乌获得可靠安全保障,军队 规模限制在60万人以内;北约 不再扩张,不在乌驻军,欧洲战 斗机将驻扎在波兰。

计划内容显示,乌军从其 目前控制的顿涅茨克州部分地 区撤出,该撤离区将被视为中 立的非军事缓冲区。在核问题 上,美俄同意延长不扩散和控 制核武器相关条约的有效期, 乌同意按照《不扩散核武器条 约》成为无核国家。在战后重 建问题上,美乌合作开发和运 营乌天然气基础设施;分阶段、 逐案商定解除对俄制裁;美俄 签署在能源、稀土金属开采等 领域长期合作协议等。此外, 俄罗斯被冻结资产中,将有 1000亿美元投资于美国主导的 乌克兰重建和投资项目,美国 将获得该项目50%的利润。

根据这项计划,一旦协议 达成,俄乌双方撤退到约定地 点后立即停火;乌克兰将在100

总统特朗普领导的和平理事会 监督执行。

此外,阿克西奥斯新闻网 站20日晚还披露了美方向乌方 提交的另一份协议草案。草案 显示,美国及其欧洲盟友承诺, 未来将把针对乌克兰的任何 "重大、蓄意和持续的武装攻 击"视为对整个"跨大西洋共同 体"的攻击,将予以包括使用武 力在内的回应;为乌提供安全 保障的初始期限为10年。草案 包括乌克兰、美国、欧盟、北约 和俄罗斯的签名栏。

据今日俄罗斯通讯社报 道,就俄美间有无旨在结束俄 乌冲突的28点新计划,俄总统 新闻秘书佩斯科夫20日对媒体 表示,俄方没有新信息可提 供。他说,除了俄美元首在安 克雷奇会晤时的讲话外,没有 可补充和更新的信息。

天后举行选举;协议将由美国

据伊朗伊斯兰共和国通 议不再有效。

伊朗6月遭到以色列和美 27日晚8时恢复。

外交部:

如果日本想重走 军国主义老路. 最终只能以失败

新华社北京11月21日 电 外交部发言人毛宁11月21 日表示,日本正在突破专守防 卫,加紧"重新武装",人们不 禁要问,究竟意欲何为?如果 日本想重走军国主义老路,最 终只能以失败告终。

当日例行记者会上,有记 者问:据报道,日本政府日前 完成向美国返销"爱国者"防 空导弹,这是日方对武器出口 "松绑"后,首次出口杀伤性武 器。另外也有消息称,日本自 民党开始讨论修订三份安保 条约文件,其中包括修改"无 核三原则"、增加国防开支 等。发言人对此有何评论?

毛宁表示,二战胜利后, 《开罗宣言》《波茨坦公告》《日 本投降书》等国际法律文件对 日本作为战败国的义务作出 明确规定,包括完全解除武 装,不得维持能使其重新武装 的产业。

毛宁说,然而,日本近年 来不断"自我松绑"、扩张军 力。防卫预算"十三连增",通 过新安保法案解禁集体自卫 权。将"武器出口三原则"修 改为"防卫装备转移三原则", 不断放宽武器出口限制,甚至 开始出口杀伤性武器。日本 宣称要建立无核武器世界,却 大举强化"延伸威慑"合作,甚 至谋求修改不制造、不拥有、 不运进核武器的"无核三原 则",为实现"核共享"安排打 开方便之门。

"这些动向表明,日本正 在突破专守防卫,加紧'重新 武装'。人们不禁要问,日本 究竟意欲何为?"毛宁表示,如 果日本想重走军国主义老路, 背弃和平发展承诺,破坏战后 国际秩序,中国人民不会答 应,国际社会不会允许,最终 只能以失败告终。

伊朗宣布开罗协 议不再有效

新华社德黑兰11月21日

电 伊朗外长阿拉格齐 20 日 说,针对国际原子能机构理事 会发布反伊朗决议,伊朗宣布 旨在恢复伊朗与国际原子能 机构合作的开罗协议不再有

讯社报道,阿拉格齐在回应法 国、英国、德国和美国向国际 原子能机构理事会提交反伊 朗决议时表示,这些国家无视 伊朗的善意,损害了国际原子 能机构的信誉和独立性,扰乱 了该机构与伊朗之间的合作。

阿拉格齐说,伊朗20日向 国际原子能机构总干事发出 了一封正式信函,宣布开罗协

国空袭后,暂停与国际原子能 机构的合作。9月,伊朗与国 际原子能机构在开罗达成协 议,恢复双方在伊朗核问题上 的合作。但英国、法国、德国 和美国在联合国强推"快速恢 复制裁"机制,使联合国对伊 朗的相关制裁于美东时间9月



架飞机在迪拜航展飞行表演中坠毁

11月21日,在阿联酋迪拜,飞机坠毁现场冒出滚滚浓烟。 当日,在迪拜航展中一架参加飞行表演的飞机发生坠毁事故。 (新华社发)